

《献上今天》主与仆

第5讲：路得与波阿斯

今天想和大家思想一对旧约时代的金童玉女，严格来说，他们是父女恋，我说的是路得和波阿斯。他们的爱情故事是记载在旧约圣经的路得记里。经文记载的路得，已经是个寡妇，而波阿斯是路得公公以利米勒的亲戚，也是个大财主，从这个介绍中，就推论到，波阿斯大概是与以利米勒同年龄的，也就是等于是路得的父亲那个辈分。后来，路得却去到波阿斯的田间收取麦穗，因而认识了波阿斯，后来也谈起恋爱来，最后结为夫妻。所以他们有着几重身分：是亲戚，伯父和侄女的关系，是主仆的关系，是恋人关系，最后是夫妻的关系。

今天我们只集中谈主仆和恋人两个关系。首先，波阿斯是个大财主，是以色列人，而路得虽然是以利米勒的儿媳妇，但是，她本来是个摩押女子，是个外邦人，她是不可能与波阿斯谈恋爱的，她只能做个仆人，在波阿斯的麦田里捡麦穗。不过在得 1:16 那里记载了一段非常重要的话，“路得说：‘不要催我回去不跟随你（婆婆拿俄米）。你往哪里去，我也往那里去；你在哪里住宿，我也在那里住宿；你的国就是我的国，你的神就是我的神。’”

路得之所以来到以色列地，是因为她一心一意跟随婆婆的信仰，她也愿意敬拜真神耶和华。她不是一个真正的以色列人，但是，可以说是一个归化的以色列人，是因为她对耶和华的信仰是真实的。她第一天到波阿斯的田里捡麦穗，就遇上了波阿斯，而且是波阿斯主动上前跟路得谈话的，圣经很清楚地告诉我们，波阿斯叫路得以后不要去其他人的田里去，就在自己的田里捡麦穗就可以了，所以波阿斯对路得明显是一见钟情，很直接的想追求路得。如果继续看路 2 章下文，就发现波阿斯做了很多事情去讨好路得，也跟他其他仆人说了很多话，叫他们善待路得，比方请路得喝水，请她吃饼，又叫其他仆人不能对路得凶恶，还有故意留些麦穗在田里，好让路得能多捡一些回家等等。我想，当时连最笨的人都看出，波阿斯已经深深被路得吸引住，非要得到路得的芳心不可。

果然，过不久，路得就明白波阿斯的心，愿意和他交往，甚至结成夫妇了。这段经文挑起我一个问号，就是当时波阿斯家里的仆人是怎么看波阿斯与路得的关系的呢？因为根据当时的社会背景和风俗习惯，路得和她的婆婆拿俄米，都是没有地位的寡妇，在波阿斯和许多以色列人的眼中，她们只是两个很卑微的穷寡妇，尤其是路得更是个外邦女子，根本不值得波阿斯提拔她，爱上她，但是事实上，波阿斯就是爱上了路得，而且，为了讨好她，而向她大献殷勤，如果我是波阿斯的一个仆人，我会很不高兴，起码我会觉得波阿斯没有公平地对待我，他向路得太偏心了。以前我也说过，做上司的，对下属公平，是非常重要的，如果下属认为上司对他不公平，就会渐渐对这个上司失去信任，他们就很难保持一个良好的主仆关系了。当然，做上司的波阿斯现在爱上了仆人路得，问题就变得复杂了。圣经没有说过，老板不能跟下属谈恋爱，也没有禁止仆人爱上老板或上司，甚至跟老板结婚。但是，我们的确要了解，爱人之间的关系，与上司下属的关系，许多时候是会产生冲突的，作为当事人，就该有智慧地去处理了，否则人家会说老板偏心、不公道、不理性，甚至说：有异性、没人性，

那就会搞砸了老板跟其他员工的关系。

波阿斯在处理这段关系的时候，我认为他是使用闪电的手法去处理的，就是，他很快就公开确认了他和路得是恋人的关系，很快就结婚，那就等于是结束了主仆的关系了，这是一种很好的处理方法，可以避免了在工作场所里面的人际冲突。我再说，我不是反对在工作的地方谈恋爱，圣经也没有禁止，但是，我们必须要有智慧处理这种“既是同事，又是恋人”的关系，不要给人抓住话柄，不断的攻击你。

第二点，我想说的是，路得对波阿斯的回应，那是得 3:8 下那段经文，记载着路得趁波阿斯睡着了，竟然悄悄的掀开他的被子，安静地躺在波阿斯身旁。得 3:9：“他（波阿斯）就说：你是谁？回答说：我是你的婢女路得。求你用你的衣襟遮盖我，因为你是我一个至近的亲属。”其实，这里表示，路得已经接受波阿斯的追求，愿意和他一起生活了。而波阿斯再一次表现他的正人君子的一面，他表示，路得有一位比他更亲近的亲属，波阿斯必须要等那个亲属自愿让出他的土地，他才可以把地收回来的。可想而知，波阿斯虽然已经有财有势，但是他依然是一个很守规矩，很尊重传统的人。他没有乘人之危，故意占人便宜。路得能嫁给这样一个男人，的确很有福气。这一点更证明了我前面说的，要有智慧处理既是同事，又是恋人的关系，波阿斯就是充满这种智慧的人，他明知道有人会特别注意他，甚至抓他小辫子，所以，他更凡事按规矩去做，你做事要做到 100 分，他却要做到 101 分。这其实，也是一个做老板的人应该有的待人处事态度。如果你身先士卒的去做事，做到 101 分的话，就是用你的行为来堵住人家的口，人家也不敢再挑剔你的不是了。所以，路得和波阿斯的故事，不单是一个很美的爱情故事，更是一个很有趣、很实用的办公室政治的故事。而我们也知道，在太 1 章耶稣基督的家谱里，全都是男人的名字，只有四个女人的名字，而路得是其中一个，她是耶稣基督的肉身的先祖之一，可想而知，在上帝的眼中，波阿斯和路，的确是不平凡的一对夫妻啊。